

“下棋让我放松”

来自山东滨州的杨亦潇今年13岁,听说要被采访,他显得有些紧张。“孩子比较小,出远门少,有些胆怯。”队里的工作人员解释道。但聊起自己和国际象棋的故事,杨亦潇又能娓娓道来。

参加国象比赛的杨亦潇说,自己可能是这里极少数全盲的运动员之一。“很小的时候感觉稍微能看到一点,后来就完全看不到了。”

杨亦潇接触国际象棋的机缘实属偶然:买了一副中国象棋,赠了一副国际象棋,让姐姐帮忙读了介绍之后,他发现国际象棋还挺好玩。“棋院的一名老师手把手地教会了我怎么认识这些棋子和格子。虽然认起来比较麻烦,但是因为以前下过半年中国象棋,老师也教得很好,所以我感觉学习得很快。”

自此,国际象棋成了杨亦潇最大的爱好。用他自己的话说,现在下棋属于“着了魔似的”。“一回家我就下棋,只要知道谁会下我就找他下。”

比赛中杨亦潇用的是特制的棋子和棋盘——棋盘深浅色方格高低错落,每个棋子的底部都有插杆可以插入棋盘。但他说,棋盘他早已记在了脑子里,在家的時候用普通棋盘也能和别人下棋。

学棋之后,杨亦潇感觉自己沉稳了很多。“心情不好或者心情好的时候,下棋会有不同的感觉,会让我感到放松。因为眼睛看不到还是不方便,我有时候可能会有一些情绪问题,下棋可以把情绪发泄出去。”

“第一次出省”

“这是我第一次出省。”杨亦潇说。

获得这次出省的机会,是因为杨亦潇参加了此前在山东聊城举行的全国残疾人国际象棋推广活动。那次活动的目的之一正是为本届亚残运会挖掘和选拔人才,杨亦潇也凭借在活动中取得的好成绩得到了国家队的征召。

说起被征召进入国家队集训的经历,杨亦潇回忆说:“我妈跟我说我被选去聊城集训,参加亚残运会,但当时我正

新华社杭州10月24日电 (记者 郝思辉) 杭州亚残运会中国代表团年龄最小的运动员杨亦潇只有13岁。23日傍晚他进行了人生中首场国际级对决——杭州亚残运会国际象棋视力障碍组男子个人赛VI-B1的一场比赛。尽管惜败于印度尼西亚选手,但这位参赛前没出过远门的少年,已经跨出了他人生中的一大步。

13岁第一次出省 就参加国际级对决



杨亦潇在比赛中



要参加滨州一个其他比赛,去集训的话就没办法参加了,当时觉得有点遗憾。”

那时的杨亦潇还不太清楚什么是亚残运会,所以并没感到特别开心。“因为

我那时对这个事情没有概念,不知道这里的比赛这么盛大。”

来到杭州后,尽管忙于备战,还没时间出去玩,但光是在亚残运村里走走,都足够杨亦潇新鲜一阵了。“来了之后发现参加亚残运会的人很多,亚残运村也非常大,感觉这里很好玩。”

杨亦潇说,完成比赛任务后想去西湖转一转。“对了,我想去雷峰塔转转。真的有雷峰塔这个地方吗?”在得到记者肯定的答复后,他说:“那我想去转转。”

“打败他们”

来到大型赛事,第一次出省的杨亦潇打的就是国际级对决。他的对手是印度尼西亚选手因德拉。

比赛结束后,在队里工作人员引导下慢慢走出赛场的杨亦潇嘴里小声嘀咕着:“后面丢了一个兵,有点可惜。”

“我努力地跟他下,但拼到最后还是输了。”杨亦潇有些不甘心。

其实对于首战的失利,队伍和杨亦潇自己都有预期。这是中国代表团首次组队参加亚残运会国际象棋比赛,队伍刚组建不久,训练时间短,再加上是首次参加大型国际赛事,对于对手也不十分了解。

“第一次参加这样的大型比赛,不知道对手水平的深浅。我只是听说印尼和印度的选手比较厉害,然后我就遇到了。”杨亦潇说,“但是他好像就比我强一点儿,差距没有想象得那么大。”

作为国际象棋运动员,13岁的杨亦潇还有太多“课”需要上。他说自己的目标是棋协大师,这是国际象棋业余选手所能获得的最高头衔。“但水平上我还有很大差距,还需要很长时间的练习。”

“咱们起步晚,但他们来参赛的都是已经拿到过好成绩的人。”赛后复盘起当日的失利,国际象棋项目领队李英杰的话既是安慰,又是鼓励,“慢慢打一打之后你也会赢的。”

“反正我的目标就是要打败他们。”杨亦潇依然稚嫩的声音很坚定。

覃海洋荣膺世界泳联年度最佳游泳运动员

新华社布达佩斯10月23日电 (记者 陈浩) 世界泳联年度最佳游泳运动员评选23日在匈牙利首都布达佩斯揭晓,中国运动员覃海洋获得最佳男子游泳运动员称号,澳大利亚运动员麦基翁荣膺最佳女子游泳运动员。

24岁的覃海洋在7月举行的福冈游泳世锦赛上一举夺得男子50米、100米和200米蛙泳3枚金牌,成为历史上第一位在同届世锦赛上包揽蛙泳3个项目金牌的运动员。他还打破200米蛙泳世界纪录,并以历史第二好成绩夺得100米蛙泳冠军。世锦赛后,他在成都大运会上摘得5

枚金牌,在杭州亚运会获评MVP(最有价值运动员)。在22日晚结束的游泳世界杯上,他以3站比赛包揽9枚金牌的佳绩成为世界杯年度总冠军。

覃海洋在颁奖典礼上说:“今年对我来说最自豪的事情就是打破了世界纪录,这对我来说是一个惊喜。更重要的是,我比去年有了更多的进步,这真的让我非常高兴。”

22岁的麦基翁在福冈游泳世锦赛上包揽女子50米、100米和200米仰泳冠军,和覃海洋一样,成为在同届世锦赛上包揽游泳单项3金的运动员。在世界

杯系列赛中,她包揽9枚女子仰泳金牌,并在布达佩斯站50米和100米仰泳决赛中,两次刷新世界纪录,将女子50米、100米和200米仰泳世界纪录全部收入囊中,获得世界杯年度总冠军。

此外,世界泳联宣布,其布达佩斯新总部计划于2026年底竣工,明年下半年世



10月23日,麦基翁(左)和覃海洋在颁奖典礼上合影。

界泳联将部分迁至布达佩斯。今年7月,世界泳联投票决定将其总部从瑞士洛桑迁至匈牙利布达佩斯。